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Invenţia se referă la o moară subacvatică ce are panouri oscilante, rotativă, concepută1

pentru captarea de energie din curenţi oceanici şi maree, dar şi din ape curgătoare.
De multă vreme există preocupare pentru extragerea energiei din curenţi oceanici şi3

maree, iar maşinile utilizate în acest scop sunt din ce în ce mai performante.
Pentru obţinerea energiei din curenţii marini de viteză redusă, cercetătorii de la5

Universitatea din Michigan au realizat dispozitivul numit VIVACE, alcătuit din cilindri orizontali
care oscilează pe verticală, transformând energia mecanică în energie electrică. Spre deosebire7

de majoritatea turbinelor existente, aceştia pot funcţiona eficient la curgerea fluidului cu doar
3,7 km/h.9

În Scoţia, Compania Scottish Power Renewables a lansat pentru extragerea energiei
mareelor turbina LUNSTRUM, care este cea mai avansată din lume, şi provine dintr-o turbină11

eoliană, dar cu elicea mult mai scurtă, rotindu-se cu viteză mică.
La Universitatea Oxford a fost concepută turbina de apă transversală cu axa orizontală13

THAWT, destinată extragerii energiei din maree. Aceasta provine dintr-o turbină eoliană
verticală, căreia i s-au modificat palele. Poate fi extinsă pe orizontală. Dacă va ajunge la15

lungimea de 20 km, va genera 1 Gwh de energie electrică.
Alte dispozitive folosite pentru extragerea energiei din maree au nevoie pentru a17

funcţiona de o diferenţă de nivel de 8 m între flux şi reflux.
 Este cunoscută, de asemenea, o maşină motrică pentru utilizarea energiei valurilor,19

alcătuită dintr-un arbore fixat într-un butuc pe care sunt montate radial nişte axe fixe, prevăzute
cu nişte palete plane, care se rotesc în imediata apropiere a bordului lor de atac, în jurul21

acestora, prin intermediul unor bucşe de capăt şi al unor bucşe interioare, între ramurile unor

opritoare prinse rigid pe axele fixe (RO 79184).23

Invenţia rezolvă problema captării la un nivel mare din energia existentă în curenţii
oceanici şi maree.25

Moara subacvatică cu panouri oscilante, conform invenţiei, în scopul captării energiei
din curenţi oceanici, maree şi ape curgătoare, şi pentru păstrarea aceluiaşi sens de rotaţie,27

independent de sensul de deplasare a apei, are rotorul format dintr-un butuc cilindric în care
sunt încastrate pe generatoare, radial şi echidistant, nişte axe fixe pe care se rotesc nişte29

panouri între poziţiile închis-deschis, delimitate de stâlpi de sprijin încastraţi în butuc, şi de
opritoare prinse rigid de axele fixe, presiunea dinamică a apei închizând panourile pentru a31

permite absorbţia de energie în prima parte a perioadei de rotaţie, şi deschizând panourile în
a doua parte, pentru revenirea acestora împotriva curentului, cu rezistenţă redusă.33

Invenţia prezintă avantajul simplităţii constructive. Moara/maşina ca atare are un
randament bun, elementele care absorb energie din presiunea dinamică a maselor de apă35

ajungând, pe rând, cu toată suprafaţa lor activă deodată, în poziţia perpendiculară pe direcţia
curentului.37

Moara poate fi realizată la dimensiuni mari şi, în acest caz, cantitatea de energie extrasă
va fi corespunzătoare, permiţând construcţia de centrale electrice submarine.39

Moara poate fi plasată şi în zone navigabile, scufundată fireşte sub adâncimea necesară
navigaţiei, sau în zone turistice, sub căderea de apă a unei cascade, în adâncimea bulboanei.41

Funcţionează începând de la viteze mici ale fluidului. Pentru 1 m/s, forţa de apăsare
maximă pe un element de absorbţie cu suprafaţa de 100 m pătraţi este de 500 kgf, crescând43

la 8000 kgf pentru un curent de apă cu viteza de 4 m/s.
În configuraţie minimă moara prezintă un singur panou pe fiecare poziţie de pe rotor.45

Pentru configuraţii extinse creşte lungimea rotorului, pentru a permite creşterea numărului de
panouri, obţinându-se astfel maşini mai puternice. Puterea poate fi crescută şi prin mărirea47

diametrului rotorului, deplasând aceleaşi panouri faţă de butuc.
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Energia captată de moară/maşină va fi transformată în energie electrică, fireşte,  dar, 1

dacă poate fi adusă la suprafaţă în condiţii avantajoase ca energie mecanică de rotaţie, poate
fi folosită ca atare. 3

În continuare se dau exemple de realizare a invenţiei în legătură şi cu fig. 1...4, ce
reprezintă: 5

- fig. 1, moară subacvatică orizontală cu panouri cilindrice pe axe verticale;
- fig. 2, moară subacvatică verticală cu panouri plane pe axe orizontale; 7

- fig. 3, moară subacvatică verticală cu panouri plane pe axe verticale;
- fig. 4, moară subacvatică orizontală cu panouri plane pe axe orizontale. 9

Moara din fig. 4 este cea din fig. 3 rotită cu 90 grade.
Moara subacvatică având panouri oscilante, conform invenţiei, este formată dintr-un 11

rotor şi un stator; statorul fiind îndeobşte cunoscut, nu figurează în prezentarea grafică.

Rotorul morii este alcătuit dintr-un butuc cilindric 1 în care sunt încastrate pe gene- 13

ratoare, radial şi echidistant, nişte axe fixe 5. Între aceste axe fixe sunt încastraţi nişte stâlpi de

sprijin 3. Pe axele fixe 5 se rotesc nişte panouri 2 între două poziţii închis-deschis. Pentru 15

poziţia închis, rotaţia panourilor este delimitată de stâlpii de sprijin 3, iar pentru poziţia deschis,

de opritoarele 4, care sunt prinse rigid de axele fixe 5. 17

Moara se fixează pe locaţie astfel încât axa geometrică a rotorului să fie cuprinsă într-un

plan perpendicular pe direcţia curentului; sensul curentului este indicat de săgeata a. 19

Când presiunea dinamică a curentului de apă “vede” faţa activă a panourilor, apasă

asupra acestora şi le roteşte spre închis până când panourile ating stâlpii de sprijin 3 şi 21

blochează trecerea curentului în aria lor de acţiune. Forţa care apare imprimă rotorului sensul

de rotaţie indicat printr-o săgeată b. 23

Forţa de apăsare creşte în timpul rotaţiei pe măsură ce panourile închise se îndreaptă

către poziţia perpendiculară pe curentul a, apoi descreşte până când faţa activă a panourilor 25

dispare din zona curentului în "umbra" panourilor care se ridică acum în faţa curentului. Fără
apăsarea produsă de curent, panourile încep să se deschidă şi intră din nou în zona curentului, 27

dar cu faţa pasivă, deschizându-se până se sprijină pe opritoarele 4, în acest fel parcurgând
drumul invers, împotriva curentului, dar cu rezistenţă redusă. 29

Când curentul îşi schimbă sensul de deplasare, ca în cazul mareelor, rotorul îşi
păstrează sensul de rotaţie. 31



RO 126580 B1

4

Revendicări1

1. Moară subacvatică având panouri oscilante, pentru captarea energiei cinetice din3

curenţi oceanici, maree şi ape curgătoare, şi transformarea acesteia în energie mecanică de
rotaţie, cu păstrarea sensului de rotaţie independent de sensul de deplasare al apei, şi care are5

rotorul format dintr-un butuc cilindric (1), străbătut de nişte axe fixe (5) perpendiculare, două

câte două, pe care se rotesc nişte panouri (2) aşezate consecutiv pe axele fixe (5),7

caracterizată prin aceea că pe axele fixe (5), prinse rigid, sunt prevăzute nişte opritoare (4)

care delimitează poziţia deschis a panourilor (2), iar în butucul cilindric (1) sunt prevăzuţi nişte9

stâlpi de sprijin (3) care delimitează poziţia închis a panourilor (2).
2. Moară subacvatică având panouri oscilante pentru captarea energiei cinetice din11

curenţi oceanici, maree şi ape curgătoare, şi transformarea acesteia în energie mecanică de
rotaţie, cu păstrarea sensului de rotaţie independent de sensul de deplasare al apei, şi care are13

rotorul format dintr-un butuc cilindric (1) străbătut de nişte axe fixe (5) perpendiculare două câte

două, pe care se rotesc nişte panouri (2) aşezate consecutiv pe axele fixe (5), caracterizată15

prin aceea că pe butucul cilindric (1) sunt încastraţi radial şi echidistant nişte suporţi (6) pe care

sunt montate rigid axele fixe (5), şi panourile (2) sunt delimitate de nişte stâlpi (3) de sprijin17

încastraţi în suporţi (6), şi de nişte opritoare (4) prinse rigid de axele fixe (5), închiderea

panourilor (2) fiind realizată de presiunea dinamică a apei în prima parte a perioadei de rotaţie,19

pentru absorbţia de energie, şi deschiderea panourilor (2) în a doua parte, pentru revenirea
acestora cu rezistenţă redusă împotriva curentului.21

3. Moară subacvatică având panouri oscilante, conform revendicării 1, caracterizată

prin aceea că panourile (2) sunt aşezate simetric şi au suprafaţa de formă cilindrică, pentru23

creşterea randamentului.
4. Moară subacvatică având panouri oscilante, conform revendicărilor 1 şi 2,25

caracterizată prin aceea că are o geometrie variabilă în timpul funcţionării.
5. Moară subacvatică având panouri oscilante, conform revendicărilor 1 şi 2,27

caracterizată prin aceea că poate funcţiona rotită în orice poziţie atunci când axa butucului (1)
rămâne perpendiculară pe direcţia curentului de apă.29
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